Lezione 17 - Esercitazioni di Algebra e Geometria — A.A. 2011/2012 November 22, 2011

SPAZIO CARTESIANO &;(R)

Sia [O,B8] un nferimento euclideo nello spazio

euclideo E5(R). B¢ una base ortonormale.

v

condizioni di ortogonalita
1) retta-retta: di parametri direttori [(1;.m;.n)].[(l,,mz,n,)]

(1;,my,n;) - (I,,m,.n,)=0 &((“’ Wi Wi =0

2) piano —piano: di equazioni ax+b;y+¢;z+d;=0, 1=1,2

(a;,b1,e1) = (az,b2,¢,)=0 Qqqzi-b,hﬂ-qc?v 0

3) retta-piano: par. dir.[(1,m,n)] e piano ax+by+cz+d=0

ab.c_l
I m n)

Esercizio 1

Dati 1 plam1 & :x+y+z-13=0, @ :x-z+4=0 ¢ ]a

) . v—2x=0
re
rettar di cquazione {__JFBJ__ 1=0-

Studiare le mutue posizioni e I’ortogonalita.
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Esercizio 2

Determinare le equazion1  della retta passante

per P=(1,0.-2) ortogonale al piano o,: X-z+4=0.

fite @ L oo bowo = Pg\q.-t(",o,d\“

H )"4&
Tlro o kel (x4 gown
2= 2% f 4 o - .

3 =0 %go {\120
\xj‘ W‘\so X4l -2-1=0 LX4244=50

=

Esercizio 3
Determinare  D’equazione del piano passante per

A=(-1,1,-2) ortogonale alla retta di equazione
yv—x=0 . -4 4 ©
r-{:er—l:O' wx. ( 4 0 4
’ez‘l W =44 h=-4 [(4,41-4\1
y - k =
9 xtyorrkoo ke

W}u-ﬁ: -4 My ek ka2
d: x"‘"%'zeo




Lezione 17 - Esercitazioni di Algebra e Geometria — A.A. 2011/2012 November 22, 2011

Esercizio 4
Determinare 1’equazione della retta r passante per
P=(-1.0.2) parallela al piano di equazione o.: x+y=0 e

perpendicolare alla retta di equazioni
A o A

3:{ x+7+1=0 1,43-, 2 ;() ...,[(4,4;4\]

2}{-Y+Z-4:0"P o4 A Ao
= A«\zH m=-| 3 2l “"\'-’\\'4

N i oibmien=0 o Lrm =0 {epm
1 s : #¥ymmsmizo o Lim-n=0 [(h=<0

fdz:[(-i,«,o\}
2. porou. L:{S::;E tek

2= 2
Y e T8 %-2
‘1 f( ¥ 3’ o \:J

zxwu} £0

1-220
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Esercizio §
S1 determinino le equazioni della retta r passante per
P=(1.-2.0) parallela a1 piani o.:x+y+z-1=0,3:2x-y+z=0.
oy kel
gt A e pen
(.\// poo re r‘

a \ﬁ/\)/ ¥ x+ytzik oo ol yry 42410
P, A-zdoik=o kst

__________________

g - 1% -y 2 k=0
b
?‘ 2+2-l-0"k=0 l(~.-(4
ra". 2X~""§‘Q=O

R {X.H:H:H,o

2X -\}+%+q =0




Lezione 17 - Esercitazioni di Algebra e Geometria — A.A. 2011/2012 November 22, 2011

Esercizio 6
S1 determini 1’equazione del piano m passante per

|x—y+3=0
P=(1.1.-1) contenente la retta ’ { 2x-y=0 -

‘EL : (x-\a-n\ rk(ax-4) =0
P. A-ak3tk(2-0)-0  k=-3
. X-‘,‘\'% ~6X -\-3'3 =0
‘-s x+?.1‘\3 .-.-o)

Retta passante per due punti A e B
i{xx_{ Y-y, z-2z, )1
Xg =Xy Vg = Vs Zp—Z4

Retta passante per A nella direzione [(I,m,n)]

X—XxX, V-V, z—z_i__1
r [ m n
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Esercizio 7
Sia [O.8] un riferimento euclideo nello spazio
euclideo #;(R). Determinare le equaziomi delle
seguenti:
a) la retta r passante per 1 punti A=(1.-2.-3) ¢
B=(0.3.-3):
b) la retta s passante per C=(-1,2,-1) e direzione

[(0.0.1)]:

c) dimostrare che le rette r, s cosi ottenute sono
sghembe e determmare le equazioni der piani

paralleli che le contengono.
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@ A= (4,-‘&,-‘5\ 59(0,3,’3\
Ky - (x-n e us)_b f(xi AW

0-1 %2 -343

J: 2-|-3 =0 243 =0
Sx s-v}l-z =0 Sxa-\j -‘5:
® C=(-4,2,-4)  [(9,0,4))

P o]

@ | -2

0 3 e"
ol 2

0 | -4

’ IA‘\B\z 4

S 431--5421-3#0 JeA soueo
0 12,\ SeHele
A 0

EX (SY-l-*j -3 )+ k(zx)=0
Sx 44 +lcz 43k-3=0
p: alibmicwes S0 H-0+K 1:0
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k= qr. S¥+Y-2=0
- % (M) H(y-D)=0
X "'k‘j_ -2k =0
N a@omicn=0  AL+5k+0.0=0
5k94 k.:‘/s

(& Sx+",+3.o

Esercizio 8
a) Determinare la retta r parallela a1 pilam1 o
2x+47=0 [: x+y+2z-1=0 passante per R=(0.4.,0).
b) Determinare la retta p passante per Q=(1,1.0) e
P=(0.-2.1)
¢) Dimostrare che le rette r, p sono incident: e
determinare ’equazione del piano che le contiene

entrambe.
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@ ol LX +Gx=0 X /e Rer
‘::Y-\-g-k-l?:-'\.o QIIF R (0,4,0)
dffol Red 2|
U Rept L
A ‘}f(: 2X +(x+K =0 dul\
Ro k=0 —p did: 2X+42=0
& “;‘P: X+Y+aztk=o  (kek)
R Gikeo Ke=gq =2 ("'-X"‘I*R"""
B RAS LT
‘ {x+ 123,

O Q=(44,0)  P=(0,-2,4)

g (rle

© Ag=[29° « o
< 41 la |AlBl=... =©
0 41 3 |4 Rep souo (oHAMRE
4 Q0 4 4
=2
I 032\#0 PR = plATR)= 2
401 Lef Sono G dats
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%o (20 He(x+ y422-¢)=0

Jy/ (24':)% +k3+(c+ak)1- ~uk =0

Zp: libuineo

(240 - (D)4 ke (:3) +(G2k) (4) =0
“1-¥X -3k 4441k =0
—Zk =-2 k-: 1

: 3x+3+5;;—(4..,0

Esercizi da svolgere:
1) Esercizio 1 de1 tem1 d’esame 07.12.2005, 12.12.2002 e
20.12.2002. Esercizio 3 tema d’esame 05.07.2000.
2) Fissato un riferimento affine nello spazio affine si
determinino (se esistono) le equazioni:
a) la retta r passante per A=(1.0.1) con spazio direttore
W={(a.a.a) lacR};
b)1il fascio di piani contenente r;
c)il piano o contenente r parallelo al piano

B: 2x-3y+z+4=0;

11
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d) 1l p1ano y passante per B=(0.1.-1) e contenente r;

e) 1l p1ano & passante per C=(2.1,0) e parallelo a v;

f) 1l p1ano ¢ passante per B. C. D=(1.0.-1);

g) studiare I'intersezione fra F: kx+y-2z+3=0 ed il piano

.
3) Date le seguenti coppie di rette stabilire le mutue
posizioni:
_{x+y+:+20 _{2x3.=+10
r s

x+z+3=0 y=0

X—y+:z
re
_x+3

0 xX+06y—06z=
s
y—z+4=0

Il
o

{x+y+32—l—0 {2x+;‘+24—0
e

x—z+1=0 dx+y+3=0

4) Per quali valori di k reale le seguenti rette risultano
sghembe? Per quali incident1?

{(ﬂ:+3)x+:+3:0 {y+:—3:0
r

ky+z-2=0 2y—-z+4=0

5) Verificare che le seguenti rette sono complanari

x=3+24 x=-1+4
r:4 v=4 AeR S:qay=-2+44 AR
z=5+32 z=-1+32

12
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Esercizio 9

x+y=-1 3x+3z=2
Date le rette " :{2x+32 -1 :{x+2v+32 =0
a) Scrivere le equazioni parametriche delle rette r; e
I>.
b) Dopo aver verificato che le rette r; ed r; sono
sghembe, trovare 1’equazione di un pilano o
contenente r; ¢ parallelo ar,
¢) Determinare le equazioni di una retta incidente r; e

> € passante p.er 0=(0,0,0).

@ ey ix."l-“:“\ - iggq.-x x=k

2x432=4 32 =4-2X
. s 13
=t
y=it bR e[ (3,732
2.4.2 '
K2t { IX$VE =L —b {3z= 2-3x 32,

x+z\&+32=o x+z3_+z-u-.-o z\Jazxil
Xx=%

= +t ?dﬁz‘r-[('("‘l '4\1

-2 %
2= .




Lezione 17 - Esercitazioni di Algebra e Geometria — A.A. 2011/2012

November 22, 2011

A 4 -4
o 0 11

Rz :(O,-4' 2/3\ f

[ e Ry pono Seatehite .

(H2) % + *3_4-31:2

6: X P}H +axXt+e2 -2 =0

|BX*Y o “A=0

@ R4=(°!""14/3\ (3 3 'Z) A

6 ko T Jry ¢ - (x+1+\)+uzx+3z-b=o

e (42 ) 1) + %k
A+ 2k \'\-‘Skeo k. 2,

YAk <0
(-‘\) =0

© o & wa arncduts Koen,
M }C\ 0’:(’0‘9)°\

A'.: 1\.4 n‘“'z
’5&1'. (940 e (2x4224) =0 ket

O ’k=“‘ ks&
,“4 . 3X-|'3_ "'3%'.0

o -2+t0=° T,

%, (vx 432 e (xi2y +2)=0 KR

A 13"""}*3%0 Pon Lo 0 pPropriiogl
X+2\,,+3.1-=0 "idhﬂ\ Wi o,

14
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